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2 Egzamin maturalny z chemii
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Standard

z budowa atomu w jakosciowym ujeciu mechaniki
kwantowej (I.1.a)

Wiadomosci i rozumienie Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojg¢ zwiazanych

Poprawna odpowiedz

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
. Ga 4 lub IV 13 Iub 1TTA
lub czwarty lub 111 glowna P

1 p. — poprawne podanie symbolu pierwiastka, numeru okresu i grupy oraz symbolu bloku
uktadu okresowego
0 p. — podanie co najmniej jednej blednej odpowiedzi
— brak co najmniej jednej odpowiedzi

Zadanie 2. (0-2)

i sztucznych reakcji jadrowych (1.3.a)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownan naturalnych przemian promieniotworczych

Poprawna odpowiedz
. . . C g . 210
e Rownanie przemiany, jakiej ulega izotop polonu g, Po:
210 4 206 210 4 206
4Po — iHe+ 3Pb Iub *{Po — (3)a+ 5Pb
, . . o . 13
Réwnanie przemiany, w ktérej powstaje izotop azotu - N:
12B+‘;Hc—>1;N+(;)n lub 12B+(i)a—>l;’N+(;)u

2 p. — poprawne napisanie obu réwnan
1 p. — poprawne napisanie jednego rOwnania
0 p. — bigdne napisanie obu rownan lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

| Korzystanie z informacji | Dokonanie selekcii i analizy informacji (I1.3)

Poprawna odpowiedz
e CCly Li,O SO, CS, BaBr,

1 p. — podkreslenie wzorow Li,O i BaBr;

0 p. — podkreslenie wzoru tylko jednej substancji
— podkreslenie wzoréw Li>O i BaBr; oraz wzoru co najmniej jednej innej substancji
— podkreslenie wzorow innych substancji lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rOwnania reakcji na podstawie stownego opisu
przemiany (1.3.a)

Poprawna odpowiedz
e 2HCIO; — Cl,0;+ H,O

1 p. — poprawne napisanie rownania reakcji; adnotacje nad strzatka rownania reakcji nie maja
wplywu na oceng

0 p. — blgdne napisanie rownania reakcji (btgdne wzory reagentéw lub btgdne wspotczynniki
stechiometryczne) lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-3)
a) (0-1)

| Tworzenie informacji | Dokonanie uogolnienia (I11.3)

Poprawna odpowiedz

e 2000,0 hPa
e 2000 hPa

1 p. — poprawne podanie wartosci cisnienia w prawidlowych jednostkach
0 p. — btgdne podanie wartosci ci$nienia

— wyrazenie ci$nienia w nieprawidtowych jednostkach

— pominigcie jednostki ciSnienia

— brak odpowiedzi

b) (0-2)

| Korzystanie z informaciji | Zastosowanie do obliczen réwnania Clapeyrona (I1.5.b) |

Przyktadowe poprawne rozwiazania

p, T, p, T, 2000-581,3
™ VI=V2 = —_— = p.= — = P .,:2415,5 hPa
p. T, T, 4813 ’

\% 2000-2

e pV=nRT = n= p_ = n= —————=0,1mola
RT 83,1-481,3

0,1-83,1-581,3

= p, = 24153 hPa
n-R-T, n-R-100 n-R-100
¢ = + B 4 B —
i \Y A% v
0,1-83,1-100
p, :2000+T:2415,5 hPa

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia wartosci cisnienia (wynikajacej z rOwnania
Clapeyrona zalezno$ci migdzy danymi a szukang), poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wyniku z  wlasciwa dokladnoscia, poprawnym  zaokragleniem
i w prawidlowych jednostkach

1 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia warto$ci ci$nienia i:

— popelnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadnoscia

— podanie wyniku w nieprawidlowych jednostkach

— blad w zaokragleniu wyniku

— pominigcie jednostki
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0 p. — zastosowanie bltgdnej metody obliczenia wartosci ci$nienia lub brak odpowiedzi

Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wartosci wyniku koficowego od ewentualnych
wcezesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie wyniki, ktore sa
konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych zaokraglen.

Zadanie 6. (0-1)

| Tworzenie informaciji | Sformutowanie wniosku (II1.3) ]

Przyktady poprawnej odpowiedzi

(gaz lub substancja) X

gestose X > gestosel Y
d}{ = dY lub PX = PY

L] dx = ZdY lub Px= sz

1 p. — poprawne wskazanie gazu X
0 p. — blgdne wskazanie gazu (Y) lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji Skonstruowanie tabeli prezentujacej okreslone dane oraz
wykonanie wykresu wedlug podanych zaleznosci (11.4.a)

Poprawna odpowiedz
L ]

¢p = 25,37%, wige 100 g roztworu — 25,37 g KCl i my = 74,63 g
74,63 g HO — 25,37 g KCl

100 g H,0 — x gKCl x= 00825378 33994348
74,63 g
Rozpuszczalnosé, g/100 g H,O
20°C 40°C
Chlorek potasu 34 40
S0
=
40 il
—
T
Q
=] ~
o0 —
% 30 — -
3
E 20
§
=4
10
1]
0 10 20 o 40 50 &0

Temperatura, "C



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 5
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom rozszerzony

2 p. — poprawne podanie rozpuszczalnosci chlorku potasu w temperaturze 20°C oraz
poprawne narysowanie wykresu rozpuszczalnosci tej soli w zakresie temperatur od 0 °C
do 50°C (wykres powinien by¢ linig prosta); zapis obliczen nie jest wymagany, ale
jezeli obliczenia sa zapisane, musza by¢ poprawne

1 p. — poprawne podanie rozpuszczalnosci chlorku potasu w temperaturze 20°C i btedne
narysowanie wykresu rozpuszczalnosci tej soli (inny niz wskazany zakres temperatur
lub wykres nie jest linia prosta)

— btgdne podanie rozpuszczalnosci chlorku potasu w temperaturze 20 °C, ale poprawne
wykorzystanie tych danych do narysowania wykresu rozpuszczalnosci soli w zakresie
temperatur od 0 °C do 50 °C (wykres powinien by¢ linia prosta); jezeli zdajacy otrzymat
bledny wynik niecatkowity, to punkt na wykresie odpowiadajacy temu wynikowi
powinien zawiera¢ si¢ migdzy dwiema odpowiadajacymi temu wynikowi liniami siatki
na osi rozpuszczalnosci

0 p. — bledne podanie rozpuszczalnosci chlorku potasu w temperaturze 20°C i btedne
narysowanie wykresu rozpuszczalnosci tej soli (inny niz wskazany zakres temperatur
lub wykres nie jest linia prosta, lub popelnienie blgdu w naniesieniu punktu
odpowiadajacego rozpuszczalnosci KCl w temperaturze 20 °C lub 40 °C)

— brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji Wykonywanie obliczen chemicznych z zastosowaniem
pojgcia mola i objgtosci molowej gazow; obliczenie stgzenia
procentowego (11.5.b.,d)

Przyktadowe poprawne rozwiazania

e 7 zastosowaniem do obliczen niezaokraglonych mas molowych chloru i wodoru:

Myl = 35,45 + 1,01 = 36,46 g/mol

36,46 g 22,4 dm®
x —— 112,0dm’ x=1823¢
182,3
c = 100%=15,42%
P 1182,3

e 7 zastosowaniem do obliczen zaokraglonych mas molowych chloru i wodoru:

My = 35,5+ 1 =136.5 g/mol

36,5¢ 22,4 dm’
x ——112,0dm* x=1825¢g
182,5
c = -100% =15,43%
P 1182,5

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia stgzenia procentowego kwasu solnego
(wynikajacej z definicji stgZenia procentowego i uwzgledniajacej objetos¢ molowa
gazow w warunkach normalnych zalezno$ci migdzy danymi a szukana), poprawne
wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z wlasciwa dokladnoscia, poprawnym
zaokragleniem i w prawidlowych jednostkach

1 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia st¢zenia procentowego kwasu solnego i:

— popetnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego
— podanie wyniku z niewltasciwa dokladnoscia

— podanie wyniku w nieprawidlowych jednostkach

— btad w zaokragleniu wyniku

— pominigcie jednostek
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0 p. — zastosowanie blgdnej metody obliczenia st¢zenia procentowego kwasu solnego lub brak
odpowiedzi

Nalezy zwroci¢c uwagg na zalezno$S¢ wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wezesniejszych zaokraglen. Nalezy uznaé za poprawne wszystkie wyniki, ktore sa
konsekwencja przyjgtych przez zdajacego poprawnych zaokraglen.

Zadanie 9. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza informacji zawartych w tablicach chemicznych —
przewidywanie odczynu wodnego roztworu soli (II.1.b)

Poprawna odpowiedz

o Kwiaty zabarwity si¢ na kolor niebieski.
1 p. — poprawne okreslenie koloru kwiatow
0 p. — bledne okreslenie koloru kwiatow (ré6Zzowoczerwony) lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zilustrowanie przebiegu reakcji rownaniem zapisanym
w formie jonowej skréconej (1.3.a)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e NH; + H,0= NH; + H;0"

e NH; + 2H,0= NH;-H,0 + H;O"
e NH; =NH;+H"

e NH; + H,O= NH;H,O+ H"

1 p. — poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;j
0 p. — blgdne napisanie rownania reakcji (blgdne wzory reagentow lub bledne wspotczynniki
stechiometryczne lub zapis niejonowy) lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Podanie przyktadow kwasow i zasad wedhug teorii Bronsteda
(12.b)

Poprawna odpowiedz
]

Sprzgzona para |
Kwas 1: H,O Zasada 1: OH"

Sprzgzona para 2
Kwas 2; CH;NH;" Zasada 2; CH;NH,

e [ub odwrotnie, tzn. CH;NH; i CH3;NH, jako sprzgzona para 1 oraz H,O i OH™ jako
sprzgzona para 2.

2 p. — poprawne napisanie wzorow kwasow i zasad stanowiacych obie sprzgzone pary kwas-
zasada (po 1 p. za kazda parg)

1 p. — poprawne napisanie wzoru kwasu i zasady stanowiacych jedna sprzgzona parg kwas-
zasada

0 p. — bledne napisanie wzorow kwasow i zasad stanowiacych obie sprzgzone pary kwas-
zasada lub brak odpowiedzi
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Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza danych przedstawionych w tabeli — okreslenie mocy
elektrolitu na podstawie wartosci stopnia dysocjacji (I1.1.b)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

s CH;COOH C¢HsCOOH HCOOH
e (kwas) etanowy lub octowy (kwas) benzenokarboksylowy lub benzoesowy (kwas)
metanowy lub mrowkowy

1 p. — poprawne podanie wzorow lub nazw kwasow we wlasciwej kolejnosci
0 p. — podanie wzoréw lub nazw kwasow w niewtasciwej kolejnosci

— btedny zapis wzoru lub nazwy ktérego$ z wymienianych kwasow

— brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Dokonanie analizy informacji zawartych w tekstach
0 tematyce chemicznej (II.1.a)

Poprawna odpowiedz

e NaX+ HY — NaY + HX
NaY + HX — reakcja nie zachodzi

1 p. — poprawne dokoficzenie rownania reakcji pierwszej i stwierdzenie, ze reakcja druga nie
zachodzi
0 p. — btgdne dokonczenie rownania reakcji pierwszej
— dokonczenie rownania reakcji drugiej
— stwierdzenie, ze reakcja pierwsza nie zachodzi
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Dokonanie analizy informacji zawartych w tekstach
o tematyce chemicznej (IL.1.a)

Poprawna odpowiedz
e HX

1 p. — wskazanie wzoru kwasu HX
0 p. — wskazanie wzoru kwasu HY lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

| Tworzenie informacii | Dokonanie uogolnienia i sformutowanie wniosku (I11.3) |

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e (Poniewaz) stata dysocjacji nie zalezy od stgzenia (elektrolitu).

o (Poniewaz) stopieni dysocjacji zalezy od stezenia (elektrolitu).

1 p. — poprawne wyjasnienie

0 p. — wyjasnienie niepoprawne lub niewystarczajace lub brak odpowiedzi

Przyktad odpowiedzi niewystarczajacej
e Poniewaz stala dysocjaciji jest bardziej uniwersalng miara mocy elektrolitu.
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Zadanie 14. (0-2)

Korzystanie z informacji Obliczenie stgzenia rownowagowego jednego z reagentow
(IL5.9)
Przyktadowe poprawne rozwigzanie
K:w i [H,0]l=x = 9:M x =30,1 mol/dm’
[CO][H,0] ) 0,3x

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia réwnowagowego stgzenia pary wodnej
(wynikajacej z prawa dziatania mas zaleznosci migdzy danymi a szukana), poprawne
wykonanie obliczen oraz podanie wyniku z wlasciwa doktadnoscia, poprawnym
zaokragleniem i w prawidtowych jednostkach

1 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia réwnowagowego stgzenia pary wodnej
i popetnienie btgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego

— podanie wyniku z niewla$ciwa doktadnoscia
— podanie wyniku w nieprawidlowych jednostkach
— btad w zaokragleniu wyniku
— pominigcie jednostek
0 p. — zastosowanie blednej metody obliczenia stgzenia lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

‘ Korzystanie z informacji | Obliczenie stgzen poczatkowych reagentow (I1.5.1)

Przyktadowe poprawne rozwiazanie

) C2.0= [CO]+[CO]=03+63=6,6 mol/dm’
C}, = [H] - [CO2] = 12,9 — 6,3 = 6,6 mol/dm’

co _ Cg‘o B 6,6

n, Cp 66

2 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia stosunku molowego n, :n, =1:1;

n

1 p. — zastosowanie poprawnej metody obliczenia stosunku molowego n.,:ny,
i popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego

0 p. — zastosowanie blgdnej metody obliczenia stosunku molowego lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie
stfownego opisu przemiany (I.3.a)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

o CrCl; + 3NH; + 3H,0 — Cr(OH); + 3NH,Cl
o CrCly + 3(NH;-H,0) — Cr(OH); + 3NH,CI
o CrCl; + 3NH;-H,0 — Cr(OH); + 3NH,Cl

1 p. — poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowej
0 p. — bledne napisanie rownania reakcji (blgdne wzory reagentéw lub bledne wspotczynniki
stechiometryczne) lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu reakcji
chemicznych (II1.3)

Poprawna odpowiedz
e (Ma wlasciwosci) amfoteryczne /ub (charakter) amfoteryczny

1 p. — poprawne okreslenie charakteru chemicznego zwiazku tworzacego osad
0 p. — btedne okreslenie charakteru chemicznego lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0—4)
a) (0-2)

Wiadomosci i rozumienie Zastosowanie prawa zachowania masy i prawa zachowania
tadunku do uzgadniania rownan reakcji utleniania i redukcji
zapisanych w formie jonowej skroconej (1.3.a)

Poprawna odpowiedz

e Roéwnanie procesu redukcji: Cr,O2 + 14H* + 66~ — 2Cr™ + THO (x 1)
Roéwnanie procesu utleniania: Fe* — Fe™ +e™ (x 6)

2 p.—poprawne (uwzgledniajace bilans masy i bilans tadunku) napisanie obu rownan
w formie jonowej
1 p. — poprawne napisanie jednego rownania w formie jonowej i bledne zapisanie drugiego
réwnania lub zapisanie go w formie niejonowej (zapis formalny)
— brak zapisu jednego réwnania reakcji
0 p. — blgdne napisanie obu réwnan (blgdne wzory reagentow lub blgdne wspoteczynniki
stechiometryczne lub zapis niejonowy)
— bledne przypisanie rownan procesom utleniania i redukcji
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasady bilansu elektronowego do uzgadniania
rownan reakcji zapisanych w formie jonowej skroconej (1.3.a)

Poprawna odpowiedz
e (DCr,O2 + 6Fe™ + 14H* — 2Cr* + 6Fe’* + TH,0O

1 p. — poprawne uzupehienie wspotczynnikow stechiometrycznych; zdajacy otrzymuje 1p.
rowniez wtedy, gdy nie otrzymal oceny pozytywnej za zapis rownan w czgSci a)
zadania, ale poprawnie dobral wspolczynniki w czgsci b)

0 p. — btgdne uzupekienie wspotczynnikow stechiometrycznych lub brak odpowiedzi

¢) (0-1)

| Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie utleniacza i reduktora (I.1.h) |

Poprawna odpowiedz

e Stosunek molowy utleniacza do reduktora: 1 : 6

1 p.—poprawne okreSlenie stosunku molowego utleniacza do reduktora (1:6 lub inny
wynikajacy z nieprawidtowo dobranych wspotczynnikow w czgsci b) zadania)

0 p. — blgdne okreslenie stosunku molowego utleniacza do reduktora (kazdy wynik, ktéry nie
odpowiada zapisowi rownania reakcji w czgsci b) zadania) lub brak odpowiedzi
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Zadanie 18. (0-2)
a) (0-1)
Tworzenie informacji Okreslenie zaleznosci przyczynowo-skutkowych —

przewidywanie kierunku przebiegu reakcji utleniania-
redukcii (I11.1)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

o Cd+ 2NiO(OH) + 2H,0 — Cd(OH), + 2Ni(OH),

o Cd+ 2NiO(OH) + 2H,0 + 20H — Cd(OH), + 2Ni(OH), + 205
o Cd+2NiO(OH) + 2H,0 + 20H — Cd(OH), + 2Ni(OH), + 20H

1 p. — poprawne napisanie sumarycznego réwnania reakcji
0 p. — blgdne napisanie sumarycznego rownania reakcji (blgdne wzory substratow lub

produktow, lub btgdne wspotczynniki stechiometryczne, lub zapis ,,=” w rownaniu
reakciji)
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

‘ Korzystanie z informacji ] Obliczenie SEM ogniwa (IL.5.¢)

Poprawna odpowiedz
e SEM(=0,52V (-0,81V))=133V

1 p. — poprawne obliczenie wartosci sity elektromotorycznej (SEM) ogniwa we wlasciwych
jednostkach (zapis obliczen nie jest wymagany)
0 p. —bledne podanie wartosci sily elektromotorycznej (SEM) ogniwa lub wyrazenie jej
w niewlasciwych jednostkach, lub pominigcie jednostek
— brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Tworzenie informacji Zaproponowanie metody zapobiegania korozji
elektrochemicznej (I11.2)

Poprawna odpowiedz

e  Wybrany metal: cynk

1 p. — poprawne podanie nazwy lub symbolu metalu
0 p. — blgdne podanie nazwy lub symbolu metalu (miedz lub Cu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Tworzenie informacji Okreslenie zaleznosci przyczynowo-skutkowych —

przewidywanie kierunku przebiegu reakcji utleniania-
redukcji (I11.1)

Poprawna odpowiedz

e Po mechanicznym uszkodzeniu cynowej powloki na wewngtrznej stalowej powierzchni
zamknigtej puszki z konserwa cyna ulega procesowi utleniania.

1 p. — poprawne dokonczenie zdania
0 p. — bledne dokonczenie zdania (wskazanie redukcji lub wskazanie obu procesow) lub brak
odpowiedzi
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Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informaciji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (I1.2)

Poprawna odpowiedz

'
H_C:C_(lj_H

H
CH,; = CH-CH;

1 p. — poprawne napisanie wzoru strukturalnego lub polstrukturalnego
0 p. — blgdne napisanie wzoru lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-3)

Wiadomosci 1 rozumienie | Zapisanie rownan reakcji chemicznych na podstawie
slownego opisu przemian (1.3.a)

Poprawna odpowiedz
e Rownania reakciji:

1‘ CHQZCHCHZCHj + HCl (brak katalizatora, temperatura pokojowa) 5 CH}CHC]CHZCH}

2 CH}CHCICHZCH} + KOH alkohol lub C,H,OH lub EtOH  oraz Tlub 80°C N
CH;CH=CHCHj; + KCI + H,O

H* lub H,S0,

3. CH;CH=CHCH; + H,O CH;CH(OH)CH>CHj;4
3 p. — poprawne napisanie trzech rownan reakcji z zaznaczeniem wymaganych warunkow
reakcji w rownaniu reakcji drugiej i trzeciej
2 p. — poprawne napisanie dwoch rownan reakcji (z zaznaczeniem wymaganych warunkéw
reakcji) i blgdne zapisanie jednego rownania reakcji (blgdne wzory reagentow lub
blgdne wspolczynniki stechiometryczne, lub niezaznaczenie warunkow reakcji
w rownaniu reakcji drugiej lub trzeciej)
— brak jednego rownania reakciji
1 p. —poprawne napisanic jednego rownania reakcji (z zaznaczeniem wymaganych
warunkow reakeji) i blgdne zapisanie dwoch rownan reakeji (blgdne wzory reagentow
lub blgdne wspotezynniki stechiometryczne, lub niezaznaczenie warunkow reakceji
w rownaniu reakcji drugiej lub trzeciej)
— brak dwoch réwnan reakcji
0 p. — blgdne napisanie wszystkich rownan reakcji (blgdne wzory reagentow lub blgdne
wspolczynniki stechiometryczne, lub niezaznaczenie warunkow reakcji w rownaniu
reakcji drugiej lub trzeciej)
— brak odpowiedzi
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Zadanie 23. (0-3)
a) (0-2)

Korzystanie z informacji Uzupetienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie schematéw procesow chemicznych (I11.2)

Poprawna odpowiedz
o  Wzor zwiazku B:
CH; — (ljl — CH; lub CH3COCH3

0]
Nazwa zwiazku D: propanal /ub kwas propanowy

2 p. — poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego zwiazku B oraz podanie poprawnej nazwy
systematycznej zwiazku D
1 p. — poprawne napisanie wzoru polstrukturalnego zwigzku B i podanie blgdnej nazwy
zwiazku D albo brak nazwy zwiazku D
— bledne napisanie wzoru poéistrukturalnego zwiazku B albo brak wzoru zwiazku B
1 podanie poprawnej nazwy zwiazku D
— poprawne napisanie wzorow polstrukturalnych zwiazku B 1 zwiazku D lub podanie
poprawnych nazw zwiazku B 1 zwiazku D
0 p. — blgdne napisanie wzoru zwiazku B i podanie blgdnej nazwy zwiazku D
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojg¢ zwiazanych
z typami reakcji (I.1.e)

Poprawna odpowiedz

e (reakcja) podstawienia (nukleofilowego)
e (reakcja) substytucji (nukleofilowej)

1 p. — poprawne okreslenie typu reakcji (substytucja lub podstawienie)
0 p. — bledne okreslenie typu reakcji lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetianie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie schematéw procesow chemicznych (11.2)

Poprawna odpowiedz

L] H3C—CH2 CHE—CH3 HECE CEHE
\ Ve x /
/C:C\ lub /C=C\
H H H H

1 p. — poprawne uzupeienie schematu
0 p. — blgdne uzupetienie schematu lub brak odpowiedzi
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Zadanie 25. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Okreslanie stopni utlenienia pierwiastka (wggla)
w czasteczce zwiazku organicznego (I.1.h)

Poprawna odpowiedz

CH;—COOH CH;—COOH
. Stopnie utlenienia atomow wegla ~IIT [ub -3 (H Ul lub(+)3

1 p. — poprawne okreslenie stopni utlenienia wskazanych atoméw wggla
0 p. — blgdne okreslenie stopni utlenienia jednego lub obu atomow wegla
— brak co najmniej jednej odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia 1 rozumieniem pojg¢ zwiazanych
z izomeria podstawienia (1.1.1)

Poprawna odpowiedz

e Wzory izomeréw 1,2-dimetylobenzenu: 11 IV

1 p. — poprawne podanie obu numeréw, ktérymi oznaczono wzory izomerow (I111V)
0 p. — kazda inna odpowiedz (np. wskazanie wzoru I)
— brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-3)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Uzupelnienie rownania reakcji na podstawie slownego opisu
przemiany (1.3.a)

Poprawna odpowiedz
e CH;COCH; + 31, + 4NaOH —~— CHI; + CH3;COONa + 3Nal + 3H;O

1 p. — poprawne uzupelnienie schematu, to znaczy wpisanie poprawnych wzorow produktow
reakcji i poprawnych wspdlczynnikéw stechiometrycznych
0 p. — blgdne uzupelnienie schematu, np. wpisanie bigdnych wzoréw produktéw reakcji lub
blgdnych wspolczynnikow stechiometrycznych
— brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Zaklasyfikowanie substancji na podstawie opisu reakcji
chemicznych (II1.3)

Poprawna odpowiedz
s CHI;

1 p. — poprawne napisanie wzoru produktu (CHI3)
0 p. — blgdne napisanie wzoru produktu lub brak odpowiedzi

¢) (0-1)

Tworzenie informacji Wybranie informacji, ktére sa niezbgdne do uzasadniania
wlasnego pogladu (II1.3)
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Przyklady poprawnej odpowiedzi

e Nie, poniewaz etanal zawiera rowniez taka sama grupg.
e Nie, poniewaz etanal zawiera rowniez grupg CH;—CO—
e Nie, poniewaz etanal zawiera rowniez grupg acetylowa.

1 p. — odpowiedz ,,nie” i poprawne uzasadnienie

0 p. — odpowiedz ,,nie” i brak uzasadnienie lub bigdne uzasadnienie
—odpowiedz ,,tak” i blgdne uzasadnienie
— brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-2)

| Wiadomosci i rozumienie | Opisanie typowych wlasciwosci amin (1.2.b)

Poprawna odpowiedz

e Zdaniel.—-P
Zdanie 2. — P
Zdanie 3. — F

2 p. — podanie trzech poprawnych odpowiedzi

1 p. — podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 p. — jedna poprawna odpowiedz lub brak poprawnych odpowiedzi
— brak odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (I11.2)

Poprawna odpowiedz
L C3H503

1 p. — napisanie poprawnego wzoru sumarycznego
0 p. — napisanie blgdnego wzoru sumarycznego lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupehienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (11.2)

Poprawne odpowiedzi

O b CHOH)CH,COOH

s
H,C—CH,—C7
| \

OH OH

¢ CH;OCH,COOH

1 p. — napisanie poprawnego wzoru polstrukturalnego (lub strukturalnego)
0 p. — napisanie blgdnego wzoru péistrukturalnego lub brak odpowiedzi
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Zadanie 30. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informaciji
podanych w formie tekstu o tematyce chemicznej (I1.2)

Poprawna odpowiedz

0 0
N Vs
Nc—CH—CH,—C”
/ N N
HO NH, OH

e HOOCCH,CH(NH;)COOH

1 p. — napisanie poprawnego wzoru polstrukturalnego (lub strukturalnego) jonu
0 p. — napisanie blgdnego wzoru polstrukturalnego jonu lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-3)

Korzystanie z informacji Dokonanie selekcji i analizy informacji podanej w formie
tekstu o tematyce chemicznej (11.3)

Poprawna odpowiedz

L]

1. Glukoza 1 fruktoza sa bialymi, krystalicznymi substancjami stalymi. Bardzo dobrze
rozpuszczaja si¢ w wodzie. Odczyn ich wodnych roztworow jest obojetny.

2. Reakcja glukozy z wodorotlenkiem miedzi(Il) prowadzona na zimno potwierdza obecnos¢
w jej czasteczce kilku grup hydroksylowych zwigzanych z sasiednimi atomami wggla.
Glukoza w reakcji z wodorotlenkiem miedzi(Il) przeprowadzanej na goraco wykazuje
wlasciwosci redukujace, co wiaze si¢ z obecnoscia w jej czasteczce grupy aldehydowej.

3. Fruktoza, podobnie jak glukoza, tworzy z wodorotlenkiem miedzi(Il) rozpuszczalne
zwigzki kompleksowe, dlatego obserwujemy powstanie szafirowego roztworu. Wynik
reakcji fruktozy z wodorotlenkiem miedzi(Il) prowadzonej w podwyzszonej temperaturze
wskazuje, ze zwiazek ten ma takze wiasciwosci redukujgce, mimo ze fruktoza zaliczana jest
do ketoz.

3 p. — poprawne uzupehienie wszystkich zdan w trzech akapitach (po 1 p. za kazdy
poprawnie uzupelniony akapit, to znaczy ze wszystkimi poprawnymi uzupetnieniami)

2 p. — poprawne uzupehienie dwoch akapitow

1 p. — poprawne uzupehienie jednego akapitu

0 p. — blgdne uzupetnienie wszystkich akapitow lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-2)
a) (0-1)
|

Tworzenie informacji Zaprojektowanie doswiadczenia — wybor odczynnika

pozwalajacego na identyfikacjg roznych pochodnych
weglowodorow (111.2)

Poprawna odpowiedz
¢ woda bromowa
L Bl'g (aq)

1 p. — za poprawny wyboér odczynnika
0 p. — za bledny wybor odczynnika lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)
Tworzenie informaciji Zaprojektowanie doswiadczenia — sformulowanie

spostrzezen umozliwiajacych identyfikacje badanych
substancji (I111.2)

Przyktady poprawnej odpowiedzi

. Probowka I: woda bromowa ulegla odbarwieniu lub zacze¢la sig odbarwiac
Probéwka II: woda bromowa nie ulegla odbarwieniu /ub nie zaczgla si¢ odbarwiaé lub
brak zmian [ub brak objawow reakcji lub warstwa wodna (woda bromowa) odbarwia
sig, a warstwa CCly zabarwia si¢ na pomaranczowo [ub zolo lub brazowo
1 p. — kazdy poprawny opis zmian (lub stwierdzenie ich braku) dla obu probowek, ktory
wskazuje, ze w probowce I brom reaguje z trioleinianem glicerolu, a w probowce II nie
reaguje z tristearynianem glicerolu
0 p. — bledny wybor odczynnika w czg$ci a) zadania
— bledny opis zmian w obu probowkach
— blgdny opis zmian w jednej proboéwce
— brak odpowiedzi

Zadanie 33. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zapisanie rownania reakcji ilustrujacego wlasciwosci
zwiazkoéw organicznych (1.3.a)

Poprawna odpowiedz

_COOCH; lICOOCH3
n CH,=C — CH,—C
N |
CH CH,
n

1 p. — poprawne uzupehienie schematu, to znaczy wpisanie poprawnego wzoru produktu
reakcji
0 p. — blgdne uzupetnienie schematu lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie Wykazanie si¢ znajomoscia i rozumieniem pojg¢ zwiazanych
z izomeria konfiguracyjna (optyczna) (I.1.1)

Poprawna odpowiedz

CHO
H—C—OH
HO—C—H
HO—C—H
CH,OH

1 p. — poprawne uzupehienie schematu
0 p. — bledne uzupetnienie schematu lub brak odpowiedzi
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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan uwzgledniajgce inny tok rozumowania niz podany w kluczu
oceniane sg zgodnie z ogolnymi zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisaé¢ réwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze r6znié¢ sig
od przedstawionego w kluczu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidlowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspolczynnikow powoduje utrat¢ 1 punktu
za zapis tego rOwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Blgdny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bgdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa wymagane,



